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خبرخوان

رئیس مرکز منابع انسانی و امور اداری وزارت آموزش و پرورش از 
پذیرش ۲۳ هزار نفر در آزمون استخدامی سال ۱۴۰۴ خبر داد 
و گفت که برای سال آینده هم درخواست جذب حداقل ۷۴ هزار 

نیروی آموزشی و خدماتی ارائه شده است.

 سیدجواد حسینی، رئیس سازمان بهزیستی کشور گفت
 ۳۰۰ هزار نفر زن سرپرست خانوار کشور تحت پوشش سازمان 
بهزیستی هستند و برای مادرانی که فرزند دوقلو یا بیشتر دارند، 

ماهانه 2میلیون تومان یارانه برقرار شده است.

به‌گفته محمدحسین امید، رئیس دانشگاه تهران، در وقایع اخیر 
2نفر دانشجو، یکی از دانشکده زبان‌ها و ادبیات خارجی و 
دیگری از دانشکده الهیات جان خود را در خارج از محوطه دانشگاه 

از دست داده‌اند.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  شبکه داوطلبان خدمات اجتماعی 
در محله‌ها می‌توانند قوی‌تر از هر سازمان دولتی و خصوصی 
نیاز‌ها و آسیب‌های هر محله را پیدا و به آن رسیدگی کنند، 
زیرا خود، ساکن همان محله هستند. اگر یک سازمان دولتی 
بتواند ساختاری برای هماهنگی میان این داوطلبان فراهم کند، 
بخشی از آسیب‌های اجتماعی محله‌ها با همکاری ساکنان آنها 
و در نتیجه تقویت هویت محله‌ای رفع خواهد شد. هدف از طرح 
سلام محله، جذب و سازماندهی نیرو‌های داوطلب همکاری با 
بهزیستی در محله‌های هر شهر است. ثبت‌نام این طرح از دیروز 
آغاز شده و 14بهمن نخستین جلسات آن در محله‌ها برگزار 

خواهد شد.

داوطلبان در 2500محله

رئیس سازمان بهزیستی مدتی قبل از رویکرد این سازمان برای 
جذب نیرو‌های داوطلب در محله‌ها خبر‌داده و گفته بود که 
پویش سلام محله در ۲۵۰۰ محله کشور همزمان با دهه فجر 
اجرا می‌شود. به‌گفته سیدجواد حسینی، مراکز »مثبت زندگی« 
شناخت دقیقی از محله‌ها دارند و به همین دلیل یا خود مجری 
طرح خواهند بود یا طی هماهنگی با پایگاه‌هایی مانند مدارس 
و مساجد، اجرای آن را برعهده می‌گیرند تا در هر محله یک 
پایگاه مرکزی و اصلی برای همکاری با بهزیستی ایجاد شود. 
مراکز مثبت زندگی از سال 1399 راه‌اندازی شدند و اداره‌های 
بهزیستی قسمتی از خدمات خود را به آنها انتقال دادند تا 
مددجویان در فاصله کمتری به خدمات موردنیاز خود دسترسی 
داشته باشند. فعالیت این مراکز در این مدت باعث آشنایی آنها 
با مددجویان هر محله شد و حالا در طرح سلام محله داوطلبان 

همکاری با بهزیستی هم به این مراکز راه پیدا می‌‌کنند. 

مدیران بهزیستی استان‌ها و مراکز مثبت زندگی موظف به تأمین 
منابع و زیرساخت‌های لازم برای اجرای طرح سلام محله هستند تا 
هم تعداد بیشتری از داوطلبان جذب شوند و هم مراکز مثبت زندگی 
به‌صورت یک کانون شناخته‌شده برای فعالیت‌های اجتماعی درآید. 
به‌گفته رئیس سازمان بهزیستی »محله‌محوری« در سال‌های اخیر 

و مخصوصا بعد از جنگ 12روزه بیشتر به‌عنوان یک رویکرد مورد 
توجه قرار گرفته است.

رویکرد تازه، مشکلات قدیمی

مهرداد احترامی، دبیر علمی طرح سام محله در گفت‌وگو با 
همشهری درباره این طرح تأکید می‌کند:» بهزیستی دارای شبکه 
داوطلبان بزرگی است اما در این طرح موضع اصلی ما محدوده 
فعالیت این داوطلبان در ابعاد محله است تا بتوانیم شاهد بهبود 
شرایط زیست در جغرافیای مشخص باشیم. اکنون رئیس‌جمهور 
و وزیر‌کار‌و‌امور‌اجتماعی تأکید زیادی بر محله‌محوری دارند و این 
هدف از راه تقویت هویت محله‌ها ممکن می‌شود. متأسفانه می‌بینیم 
که خیلی از ساکنان محله‌ها مدت کوتاهی آنجا می‌مانند و در 
جست‌و‌جوی جای بهتری برای زندگی، آن محله را ترک می‌‌کنند. 
طرح سلام محله می‌تواند با مشارکت داوطلبان هر محله، زندگی در 
محله‌ها را برای ساکنان آن بهتر کند و ماندگاری آنها را افزایش دهد.«

# پناهگاه امن برای خانواده
حوری برزویی، کارشناس تربیتی 
خانواده در برنامه پارک وی تلویزیون 
جای هیجانات لحظه‌ای و سوار شدن بر بازی روانی دیگران احساسات و دقیقا چه هدفی پشتشان است درمی‌یابیم که به کنیم که این تصاویر برای آگاهی پخش می‌شود یا تحریک است گفت:»اگر هنگام تماشای این تصاویر با خود فکر با تاکید بر اینکه تاثیر منفی فیلم‌ها خیلی بیشتر از عکس‌ها مطرح می‌شود برای بقای روانی خود تلاش کنند.« برزویی با اظهار بی‌اطلاعی درباره موضوعاتی که در تعامل با دیگران تصاویر باید در دستور کار خانواده‌ها قرار بگیرد و یاد بگیرند همان ناآرامی‌هاست لذا کنترل ورودی با کاهش تماشای این واقعیت را ندارد و تماشای این تصاویر به مثابه حضور فرد در ترومای تماشاگری می‌شود:» مغز قدرت تفکیک تصویر از خاصی در حال نشر و توزیع است موجب ابتلای افراد به این کارشناس از آنجا که تمامی این تصاویر با استراتژی باشند؛ چرا که آثار مخرب آنها بر روان افراد زیاد است. به‌گفته پناهگاه امنی برای حفاظت از خانواده در برابر این شرایط اخیر به‌صورت گسترده هستند والدین باید به فکر تدبیر کودکان در معرض انتشار تصاویر و ویدئوهای دوره ناآرامی همشهری گفت: در شرایطی که امروز خانواده‌ها به‌خصوص 

واقعیت را درک کنیم و مراقب خانواده خود باشیم.«

خبرهای تازه کمیسیون اقتصادی مجلس می‌تواند بسیاری از مشکلات 
مادران و به‌خصوص مادران سرپرست خانوار را در حوزه امور مالی و بانکی حل 
کند. اصل ماجرا از این قرار است که سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس از 

تصویب کلیات لایحه اجازه مادران در افتتاح حساب سپرده و خرید سهام برای 
اطفال خبر داده است. حاکم ممکان در تشریح دستور کار نشست روز گذشته 
کمیسیون متبوعش در مجلس گفته: یکی از دستور کارهای اصلی کمیسیون، 
بررسی نهایی لایحه اجازه به مادران برای افتتاح حساب سپرده و خرید سهام 
به نام اطفال بود.سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس افزود: کلیات این لایحه 

در جلسه کمیسیون تصویب و مقرر شد تا جزئیات لایحه در جلسه آتی مورد 
بررسی و تصویب نهایی قرار گیرد.در سال‌های گذشته همواره بروز مشکلات 
متعدد بانکی برای مادران به‌خصوص آنهایی که به هر دلیل درگیر موضوع 
حضانت فرزندان خود هستند گزارش می‌شد؛ ماجرایی که حالا به سمت 

حل‌و‌فصل‌شدن پیش می‌رود.

اصل و شرح
افتتاح حساب مادر برای فرزند قانونی شد

 از طرح »سلام محله« سازمان بهزیستی که هدفش
 جذب نیرو‌های داوطلب است چه می‌دانید؟

رفع مشکل با مشارکت بچه محل‌ها

چی شد پس؟
نگاهی بر پست‌ها و کامنت‌هایی که این روزها از خجالت پهلوی درآمدند 

انگار سال‌های سال نشسته 
جامعه 

بودند تا مردم به مسئله‌ای یا امروز
موضوعی در ایران اعتراض 
کنند؛ چنان از این وضعیت سرخوش و 
دستپاچه شدند که شروع کردند به 
سناریو‌سازی‌‌های باب دلشان، غافل از اینکه 
اعتراض مردم یک اعتراض داخلی آن هم به 
وضع اقتصادی موجود است اما آنها دنبال 
تغییر حکومت بودند؛ خواب و خواسته‌ای که 
4دهه است تعبیر نمی‌شود و برای اینکه این‌بار 
خوابشان تعبیر شود، دست به دامان هرکسی 
شدند؛ از اسرائیل گرفته تا آمریکا، بعد هم با 
سیاه‌نمایی از وضع داخل ایران تلاش کردند 
ترامپ و نتانیاهو را مجاب به حمله کنند. در 

سایه این رویاپردازی‌ها، یکی خود را شاه 
ایران خواند و در خوابش تاج گذاشت و با 
صدور فراخوان‌هایی مردم را به خیابان‌ها 

دعوت کرد. 

قریب10روز تیتر رسانه‌هایشان این 
بود:»کمک‌ها در راهند.« پهلوی‌زاده جوگیر 
هم که این خبرها را بیش از مردم ایران باور کرده 
بود، حتی خبر از بستن چمدان‌هایش و سفر به 
ایران داد؛ رویاهایی که در سایه بی‌توجهی ترامپ 
و نتانیاهو به سراب تبدیل شدند؛ آنقدر که حالا نه 
رسانه‌های معاند این سراب را باور دارند و نه خود 
پهلوی. البته مردم حسابی از خجالت شازده در 
فضای مجازی، به‌خاطر این سرکار گذاشتنش‌ 

توسط ترامپ درآمدند که گوشه‌هایی از این 
پیام‌ها را در این گزارش روایت کرده‌ایم.  کاربری 
با تمسخر پهلوی گفته است:»پس چرا رضا 
پهلوی که دنبال ملاقات با ترامپ است دعوت 
نبود! مسیح علی‌نژاد و احمد باطبی را به جلسه 

دعوت کردن اما رضا پهلوی را نه؟«
اپوزیسیون کاملا از حمایت آمریکا برای رسیدن 
به آرزوهایشان قطع امید کرده‌اند و این در 
توییت‌هایشان مشخص است؛ یکی نوشته: 
»اینکه میگن روزی افتاده دست قوزی، مصداق 

همینه !«
کاربر دیگری که معتقد است از وقتی پای ترامپ 
و پهلوی به اعتراضات مسالمت‌آمیز ایران باز 
شده، همه‌‌چیز به هم ریخته، نوشته: »واقعا 

متوجه نیستید توی 11روز اعتراضات سراسری 
و خودجوش از داخل کشور و خشونت پرهیز علیه 
حاکمیت فقط حدود30نفر کشته شدند بدون 
قطعی اینترنت اما بعد از فراخوان رضا پهلوی برای 
تسخیر مراکز و دخالت ترامپ که اعتراضات به 

سمت خشونت رفت هزاران نفر کشته شدند؟«
یکی هم با تمسخر شاهزاده نوشته بود: »خبر 
خیلی خیلی فوری؛ شاهزاده رضا پهلوی به‌عنوان 
رهبر جدید از طرف ترامپ برگزیده شد؛ ایشان 
به‌خاطر 47سال مبارزه بی‌وقفه زیر آب، روی آب، 
غواصی و عکاسی در سواحل هاوایی و باهاماس 
انتخاب شدند.« کاربر دیگری هم نوشته: »ترامپ 
توانایی پهلوی برای به‌دست آوردن حمایت در 
ایران را زیر سؤال برده. او تمایل به حمایت از 
پسر شاهی که در سال 1979 از ایران فرار کرد 

را ندارد.«
خیلی از کاربران هم با انتشار این تصویر از ترامپ 
که زیرش نوشته: »بچه شاه، گزینه مطلوبی برای 
ایران نیست و بازنشر آن وضعیت پهلوی و دل 

بستن به او را مورد تمسخر قرار دادند.«
خلاصه اینکه اپوزیسیون، دیگر امیدی به 

همراهی ترامپ و اسرائیل برای رسیدن به 
مقاصدشان ندارند و به‌خاطر همین عقب نشسته 
و فهمیده‌اند حتی ترامپ هم می‌داند که نه ایران، 
ونزوئلاست و نه مردمش مردمی که راحت دست 
از عقایدشان بردارند. اینجا ایران است؛ سرزمینی 
که مردمش برای آزاد زیستن و آزاد اندیشیدن، 
خون‌های زیادی داده‌اند و اجازه نمی‌دهند حتی 
سایه بیگانگان بر سر این کشور بیفتد؛ چه برسد به 
اینکه اجازه دهند سُکان اداره این کشور را مردی 
در دست بگیرد که برای خوشامد اربابانش تن 
به ازدواج دخترش با یک صهیونیست می‌دهد. 
خیلی از فعالان فضای مجازی معتقدند، کسی 
که برای رسیدن به پادشاهی در ایران، تن به 
این ازدواج سیاسی داده است حتما در ازای 
خواسته اربابان، خاک این وطن را هم به حراج 

خواهد گذاشت.
پست آخر این متن هم بشود بازخوانی متن 
آخر یک توییتری معروف که خطاب به 
خارج‌نشینان که خودشان را برای حکومت در 
 ایران آماده می‌کردند، نوشته بود: چی شد؟ 

چی شد ا... ز...گ...ل

نماز را به‌خاطر بسپار حتی اگر مسجد را سوزاندند...و این 
تمام ماجراست؛ ماجرای یک خطی این روزهای بیش از 
300مسجد در کل کشور که در جریان ناآرامی‌های اخیر دچار 
آتش‌سوزی و آسیب شدند؛ مساجد سوخته‌ای که شاید 

آجرهایشان آتش گرفته باشد اما قداست‌شان، نمی‌سوزد. 
این از تصویر نمازگزاران مسجد سیدالشهدا)ع( پاکدشت که 
چنین بر خاکستر مسجد سجده می‌زنند، پیداست؛ تصویری 
پرتکرار که در آن مساجد سوخته‌ای که نمازگزاران‌شان مانند 

نمازگزاران مسجد سیدالشهدا)ع( ترک واجب الهی نمی‌کنند. 
آنها  همچنان به نماز می‌ایستند تا نشان دهند خانه خدا، 
سوختنی نیست. علی‌اکبر زارعی و طاها عزیزی از شهدای 

مسجد سیدالشهدا)ع(در شب 18دی هستند.

 سجده بر 
خاکستر مسجد

راه‌حل: قانونی‌شدن تجمعات

 موضوع تدوین دستورالعمل اجرایی برای 
اصل۲۷ قانون اساسی سال‌هاست که مطرح می‌شود 
اما هنوز به سرانجام نرسیده است. شما ریشه این اتفاق 

را در چه می‌دانید؟
اگر بخواهم از کلیت شروع کنم باید بگویم که اصل‌۲۷ قانون 
اساسی به‌صراحت حق تجمعات و راهپیمایی‌های بدون سلاح و 
مخل مبانی اسلام نبودن را به رسمیت شناخته است. مشکل نه 
در اصل حق، بلکه در نحوه مواجهه با آن است. در قوانین عادی، 
تنها جایی که به‌طور مشخص به تجمعات پرداخته شده، قانون 
احزاب است که آن هم صرفا ناظر به احزاب سیاسی و مبتنی بر 
اخذ مجوز بود. این یعنی بخش بزرگی از جامعه، از تشکل‌های 
صنفی گرفته تا گروه‌های مدنی و حتی شهروندان عادی، اساسا 

در چارچوب حقوقی روشنی قرار نداشتند.
 یکی از نقاط اختلاف همواره بحث »مجوز« 
بود و گویی براساس طرح مجلس، این مشکل رفع 

شده است.
بله! اصل بر این است که برای اعمال حق نیازی به مجوز نیست. 
تنها ملاحظه این است که اعمال این حق نباید موجب تضییع 
حقوق دیگران شود. برای همین رویکرد »اطلاع‌محوری« 
شکل گرفت؛ یعنی شهروندان پیشاپیش به مقامات مسئول 
اطلاع می‌دهند تا تمهیدات لازم برای نظم، امنیت و خدمات 

عمومی اندیشیده شود.
یکی از نکاتی که در مصوبه دولت روحانی 
به محل اختلاف تبدیل شد و در نهایت دیوان عدالت 
اداری حکم به ابطال آن داد، موضوع تعیین مکان‌های 
مشخص برای تجمعات بود. چرا این موضوع تا این حد 

محل اختلاف است؟
مصوبه‌ای که در دولت روحانی تصویب شده بود تجمعات 

را به مکان‌های خاصی محدود می‌کرد. دیوان عدالت اداری 
این مصوبه را ابطال کرد، چون اصل ۲۷ چنین انحصاری را 
پیش‌بینی نکرده است. از نظر حقوقی رأی دیوان کاملا درست 
بود اما از منظر اجرایی معتقدم این امکان وجود داشت که این 
موضوع را هوشمندانه‌تر پیش ببرند. به‌جای انحصار بهتر است 
مکان‌هایی را به‌عنوان گزینه‌های پیشنهادی و اولویت‌دار 
معرفی کرد نه الزام‌آور، چرا که تأمین امنیت معترضان و 
حفاظت از آنها نیازمند فراهم آوردن زیرساخت‌هایی است که 

در همه مکان‌ها به‌راحتی فراهم نمی‌شود.
برخی می‌گویند این قوانین معمولا بعد از 
اعتراضات اجتماعی مطرح می‌شوند و بعد به حاشیه 

می‌روند. این نگاه چقدر به واقعیت نزدیک است؟
واقعیت این است که ما در اجرای اصل۲۷ کوتاهی کرده‌ایم. 

این کوتاهی دلایل مختلفی دارد اما مهم‌ترینش نگاه 
امنیتی به اعتراضات است. اعتراض یک پدیده 
طبیعی در یک جامعه زنده است. من همیشه 
می‌گویم اعتراض مثل تب است؛ نشانه وجود یک 
مشکل. اگر تب را سرکوب کنیم بیماری پنهان 
می‌شود و خطرناک‌تر بازمی‌گردد. قانون باید 
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اصل‌۲۷ قانون اساسی که حق تجمعات و راهپیمایی‌های بدون سلاح و گزارش
اینکه مخل مبانی اسلام نباشد ‌به رسمیت می‌شناسد، مطرح می‌شود اما 
هنوز به نتیجه اجرایی نرسیده است. این تأخیر نه به‌دلیل تردید در اصل حق، بلکه 
به‌خاطر فقدان چارچوب اجرایی روشن و اختلاف در نحوه مواجهه با آن است. در قوانین 
موجود، به‌ویژه قانون احزاب، تنها به احزاب سیاسی پرداخته شده و سایر تشکل‌های 

صنفی، مدنی و شهروندان عادی در چارچوب حقوقی مشخصی قرار ندارند؛ خلئی که 
این روزها دوباره مورد توجه قرار گرفته است. هر‌چند مطرح‌شدن این موضوع در دهه 
اخیر با روزهای بعد از ناآرامی‌ها و اعتراضات گره خورده و هر بار بنا بر دلایلی به سر‌منزل 
مقصود نرسیده است، گویی این بار مجلس تلاش دارد با تغییرات جدی، زمینه را برای 
اجرایی‌شدن این خواسته قدیمی مردم مهیا کند. این روزها به واسطه تصویب کلیات 
طرح تجمعات قانونی از سوی مجلس، این موضوع قدیمی دوباره داغ شده است. همین 

اتفاق بهانه‌ای شد که با حامد کرمی، عضو هیأت علمی دانشگاه شاهد و استاد حقوق 
عمومی به گفت‌وگو بپردازیم. کرمی که در زمان ریاست‌جمهوری شهید ابراهیم رئیسی 
و تدوین لایحه تجمعات قانونی مورد مشورت قرار گرفته بود، در مورد دلیل به‌سرانجام 
نرسیدن طرح‌ها و لوایح مرتبط با تجمعات قانونی، جزئیات طرح فعلی مجلس و 
نقش‌آفرینی اصل 27قانون اساسی در جهت‌دهی درست به اعتراضات و اینکه مردم 

چطور صدای خود را به گوش حاکمیت برسانند، نکات مهمی را مطرح کرد.

مکث

اما و اگرهای درخواست مجوز 
برای تجمعات قانونی 

7روز پس از درگیری بعضی از شهرهای کشور با ناآرامی‌ها، 
مجلس تصمیم گرفت که با تصویب کلیات طرح نحوه 
برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها به‌گفته ابراهیم عزیزی 
یکی از موافقان طرح، مرز میان اعتراض و اغتشاش را 

مشخص کند.
حامد کرمی، استاد حقوق عمومی براساس اطلاعاتی که از 
نمایندگان مجلس به‌دست آورده است، در مورد بخشی از 

جزئیات این طرح گفت:
1  براساس اطلاعاتی که از مجلس به‌دست آورده‌ام، 
برگزارکنندگان-اعم از اشخاص حقیقی یا حقوقی-باید 
در بازه‌ای مشخص از یک‌ماه تا حداقل 3روز قبل از تجمع، 
موضوع را از طریق یک سامانه -که ایجاد می‌شود- به 
فرمانداری یا بخشداری محل اطلاع دهند. اطلاع شامل 
زمان، مکان و موضوع تجمع است. نکته مثبت اینجاست 
که دیگر تجمع تنها محدود به احزاب نیست و هر گروهی 
می‌تواند از این حق استفاده کند. در واقع قانون می‌گوید 
»اطلاع دادن کفایت می‌کند«، نه اینکه منتظر تأیید بمانند.

2  اصل بر برگزاری تجمع است. اگر فرمانداری یا 
بخشداری مخالفت کند، باید مستدل و مستند دلیل 
بیاورد؛ مثلا مشکل امنیتی خاصی وجود دارد یا همزمان 

تجمع دیگری در همان مکان برگزار می‌شود.
3   نکته مهم این است که بار اثبات بر عهده مقام اجرایی 
است، نه شهروند. حتی اگر برگزارکنندگان این دلایل را 
نپذیرند، امکان شکایت فوری به دیوان عدالت اداری فراهم 
و دیوان هم موظف است در کوتاه‌ترین زمان رسیدگی کند؛ 

این یعنی یک نظم حقوقی روشن.

گفت‌وگو با عضو هیأت علمی دانشگاه شاهد و استاد حقوق عمومی در مورد روند قانونی‌شدن تجمعات مردمی

کمک کند اعتراض دیده و مدیریت شود نه اینکه حذف شود.
شما به تغییر نگرش اشاره کردید. آیا صرف 

تصویب قانون کافی است؟
خیر، حتی اگر بهترین متن قانونی هم تصویب شود، بدون 
تغییر نگرش مجریان یا اجرا نمی‌شود یا بد اجرا می‌شود. 
مسئولان باید اعتراض را به‌عنوان حق شهروندی و حتی 
فرصت اصلاح ببینند، نه تهدید امنیتی. در بسیاری از 
کشورها روزانه تجمعات مختلف برگزار می‌شود و جامعه با 
آن کنار آمده است. این نتیجه تمرین دمکراسی است، نه 

صرفا قانون‌نویسی.
نقش تشکل‌ها در ساماندهی اعتراضات 

چیست؟
به‌نظر من بار اصلی باید بر دوش اعتراضات تشکل‌محور باشد. 
تشکل‌ها مسئولیت‌پذیرند، نماینده دارند و مطالبات‌شان 
قابل گفت‌وگوست. اعتراضات بی‌ساختار معمولا نتیجه 

مشخصی ندارد و حتی ممکن است آسیب‌زا شود.
در برخی مقاطع تاریخی شائبه‌هایی 
پیرامون تبعیض در قبال تجمعات مطرح شده 
است. قانون‌نویس تا چه حد می‌تواند چنین 

نگرانی‌ای را رفع کند؟
 اصل، برابری شهروندان است. چه تجمع حمایتی و چه 
اعتراضی باید امکان برگزاری داشته باشد. اگر قانون درست 
اجرا شود و تجربه عملی افزایش پیدا کند این نگاه‌های 
تبعیض‌آمیز به‌تدریج کمرنگ خواهد شد. این یک فرآیند 

تدریجی است.
نیم‌نگاهی به تلاش دولت‌ها در مورد اصل27 
قانون اساسی نشان می‌دهد که این موضوع در دهه 
اخیر بارها و بارها از جانب دولت‌ها پیگیری شد اما 
چه دوره زمانی را می‌توان به‌عنوان نقطه ورود جدی 

دولت‌ها به این موضوع معرفی کرد؟
اصل27 قانون اساسی به این موضوع پرداخته بود اما در قوانین 
عادی فقط قانون احزاب را داشتیم. از سال۱۳۹۶ دولت متنی را 
برای اجرای اصل۲۷ آماده کرد که مسکوت ماند. در سال‌های 
۹۸ و ۱۴۰۱ هم همزمان با ناآرامی‌های اجتماعی دوباره مطرح 
شد اما به نتیجه نرسید. امروز هم در مجلس در قالب طرح در 

حال بررسی است. امیدواریم این بار به نتیجه برسد.
در نهایت فکر می‌کنید این قانون چقدر 

می‌تواند راهگشا باشد؟
اگر به‌درستی تصویب شود قطعا مؤثر خواهد بود، اما نباید 
انتظار معجزه داشت. اجرای آن تدریجی خواهد بود و نیازمند 

همراهی هم شهروندان و هم مسئولان است.
 متن فعلی که از سوی مجلس پیگیری 

می‌شود چه ابهاماتی دارد؟
متن فعلی نقاط قوت خوبی دارد اما برخی مفاهیم مثل »مخل 
مبانی اسلام« یا »مسلحانه نبودن« باید دقیق‌تر تعریف شوند 
تا بعدا به ابزار تفسیر سلیقه‌ای تبدیل نشوند. حالا باید دید 

مجلس چه تصمیمی می‌گیرد.

اگر طرح تجمعات قانونی 
به‌درستی تصویب شود 
قطعا مؤثر خواهد بود 
اما نباید انتظار معجزه 

داشت. اجرای آن تدریجی 
خواهد بود و نیازمند 

همراهی هم شهروندان و 
هم مسئولان است


